

中老铁路：一条联结心愿的铁路



这是2021年2月5日拍摄的中老铁路琅勃拉邦湄公河特大桥（无人机拍摄）。新华社发（潘龙柱摄）

新华社万象12月2日电（记者章建华、李薇）在老挝首都万象北郊的中国中铁二局中老铁路铺轨基地，跟着中国师傅学习的老挝姑娘希达·平蓬莎万全然不顾烈日当头。对她说，检修火车发出的叮当声犹如音乐般动听。在希达心中，这清脆的声音就像是在为她庆贺，庆贺她距离实现心愿又近了一步。

今年22岁的希达外表看起来柔弱，却有一个执着的“钢铁机车梦”——当一名火车司机。

出生于老挝北部小城孟赛的她从小就萌生了这一想法。孟赛到中国云南的磨憨口岸只有约100公里，但重大山严重阻隔了当地与中国交往的通道。基本没出过大山的希达，一直想去看一看山那边的样子。

老挝，素有“中南半岛屋脊”之称，山地和高原占国土面积的80%，交通极为不便，而且还是东盟国家中唯一的内陆国。突破重山封锁，“变陆锁国为陆联国”，是老挝人民一直以来的一大心愿。

2015年，中老两国政府签署政府间铁路合作协定，标志着中老铁路项目正式进入实施阶段，成为实现老挝人民心愿的契机。

中老铁路连接起中国云南省昆明市与老挝万象市，以中方为主投资建设，全线采用中国标准并与铁路网直接连通。

“我第一次听说老中铁路是在2015年。

2016年，我专门到中国云南省昆明市研习有关铁路的知识，回国后直奔老中铁路有限公司应聘。我希望成为老中铁路上的一名优秀女司机。”希达说。

2017年11月，在对老挝人民民主共和国进行国事访问之际，中共中央总书记、中国国家主席习近平在老挝媒体发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章。

他在文章中指出，中老铁路作为泛亚铁路网的重要组成部分，对老挝具有重大战略和现实意义。双方要加强统筹协调，争取早日建成通车，让老挝同周边国家乃至世界互联互通。

老挝政府总理潘坎今年8月在接受中国媒体记者采访时表示，习近平主席提出的共建“一带一路”倡议是一个机遇，将加深中国与“一带一路”合作国家间的互信互助。老中铁路就是其中的落地项目之一。

中老铁路全长1035公里，由中国段、老挝段两个区段组成，沿途山高谷深、地质复杂，跨越湄公河等众多水系。班那汉湄公河特大桥、琅勃拉邦湄公河特大桥、森村二号隧道、那科村隧道……有人说，中老铁路不是铺出来的，而是架出来的、挖出来的，难度可想而知。

即使困难重重，项目建设者们却迎难而上。希达说：“在工地上，24小时都能看到中国工程师们不停工作的身影。老挝气候炎热，隧道开挖的工作更是难上加难，隧道内温度比室外温度要高许多。在隧道内工作，要有非常强的忍耐力和毅力。”

在修建铁路的同时，老中铁路有限公司还开设培训班，培训了约600名老挝籍

学员，传授机车驾驶、调度和维修等技能。希达就是其中一名学员。

中铁二局中老铁路铺轨基地行政经理雷超说：“我们感觉到很欣慰，特别是能看到这些学员在经过中老铁路的历练之后能够成长起来，然后拥有一份稳定的工作，对未来也充满了希望。”

“从我个人来说，老中铁路给了我一份稳定的工作；从国家层面来说，老中铁路能够带动老挝多层次、全方位的发展。”希达说。

老挝普通民众对老中铁路也寄予着诸多希望。万象市民坎赛说：“希望以后我们的蔬菜水果能卖到中国市场去，让老挝的农村更富裕，生活更美好。”公务员葛沙纳·隆沙万说。

中老铁路即将迎来通车。通车后，这条铁路将如中老人民所愿，为两国贸易和人员往来带来巨大便利。未来，它还将成为中南半岛南北大动脉的重要组成部分，进而成为老挝解锁陆路交通困局、发展经济的通途。

新华社北京12月2日电（记者许可、马卓言）外交部发言人汪文斌2日表示，美国举办所谓“民主峰会”是借民主之名行破坏民主之实。面对全球性挑战，世界需要的不是挑动分裂、对抗的“民主峰会”，而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义，加强团结合作，携手应对共同挑战。

当日例行记者会上，有记者问：12月1日，俄罗斯外交部就美国拟举办“领导人民民主峰会”发表声明称，美国及其盟友没有资格也不应该以“民主灯塔”自居，美在国际上采取的不友善行动已使外界丧失对其信任。俄方呼吁所有国家不再推行所谓“民主化”，不搞重新划线，以实际行动捍卫联合国宪章规定的各国主权和平等原则。中方对此有何评论？

汪文斌说，中方对俄方有关立场表示赞赏。近期，许多国家政要和媒体对美国举办所谓“领导人民民主峰会”提出批评。泰国副总理兼外长敦表示，峰会纯粹出于政治目的，是政治操弄，泰国没有收到邀请反而感到高兴。匈牙利外长西雅尔多指出，“民主峰会”具有典型的美国内政治特征，匈牙利民主无需任何人评判。埃及、沙特阿拉伯、以色列等中东多国媒体评论称，“民主峰会”是美国干涉他国内政、维护霸权的工具。美式民主除了在中东和世界各地播下死亡和破坏的种子外，没有留下任何有价值的东西。这些情况都表明，美举办“民主峰会”不得人心，遭到国际社会普遍反对。

汪文斌说，美国以自身标准划线，将世界上一半国家和地区划入“民主阵营”，将另一半国家划入“非民主国家”行列。这种做法本身就违背民主精神，暴露出美将民主工具化、武器化，打着民主幌子推进地缘战略、打压异己的真实意图。

汪文斌说，长期以来，美国通过国际开发署等政府机构和“国家民主基金会”等所谓“非政府组织”，对主权国家进行渗透颠覆，挑动“颜色革命”；以推广民主名义滥施单边制裁，对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动军事干涉，造成数十万平民死亡，数百万人受伤，数千万人流离失所。美国人为将世界划分为“民主”和“非民主”两大阵营，只会给世界带来更多混乱，给各国人民带来更多灾难。

“事实上，‘民主峰会’同民主无关，是借民主之名行破坏民主之实。”

汪文斌说，“面对新冠肺炎疫情、气候变化、恐怖主义、经济复苏等全球性挑战，世界需要的不是挑动分裂、对抗的‘民主峰会’，而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义，加强团结合作，携手应对共同挑战。”

外交部：世界不需要挑动分裂、对抗的『民主峰会』

“参与观察”中国四十载

美国绿点战略咨询创始人唐兴的中国体验

新华社新华全媒+

新华社

北京12月2日 电

（徐鹏航）

当前新冠肺炎疫情尚未结束，病毒仍在肆虐，弥合“免疫鸿沟”、促进疫苗公平分配是国际社会面临的重大考验。截至目前，中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗，为提高新冠疫苗在发展中国家的可及性和可负担性持续做出贡献。

“我没用过筷子，中国留学生就教我怎样拿。”唐兴日前在接受新华社记者采访时回忆说，“从那以后，我在中国无论到哪儿，都会‘秀’一下自己用筷子的技巧。”

“我想说，我对中国的看法不仅出于学术专业的眼光，更包含了我个人的体验和情感。”唐兴说。

1983年冬天，唐兴决定在读本科期间前往上海进修一个月，那是他第一次来到中国。

1985年，唐兴本科毕业，又决定到北京语言学院（现北京语言大学）学习一年中文。留学期间，唐兴每周都到圆明园附近的一个农场做义工。“我在农场学到了很多，无论是语言，还是人情世故。那是一段美好回忆。”

回想起来，在北京的经历对唐兴来说意义非凡。从那以后，他认定自己的职业生涯专

新华社华盛顿12月1日电（记者杨士龙、胡友松）20世纪80年代初，美国绿点战略咨询公司创始人、总裁兼首席执行官丹尼尔·赖特（中文名唐兴）在美国读高中期间，义务为刚来佐治亚理工学院留学的中国学生辅导英文。为表示感谢，中国留学生常常亲自下厨给唐兴做中国菜吃。

“我常常开玩笑说，我也有自己的五年计划，包括我要如何学习中国文化以及继续学习中文。结果，五年计划变成了十年计划。”唐兴笑着说。

1990年，他来到北京外国语学院（现北京外国语大学）学习，一年后又被北京大学中文系录取。在那里，唐兴得到了在中国文学出版社工作的机会，担任专业翻译。“我把那几年称作自己中文、文化、世界观和文学水平打基础的时期。”他说。

1995年，唐兴获得美国约书亚·霍普金斯大学国际关系学院中国问题研究方向的硕士学位。1997年至1999年间，唐兴到贵州调研，得以更深入、更客观地观察中国。

在贵州的两年时间里，唐兴每月都撰写关于中国基层社会情况的报告。他说，他使用的研究方法是“参与观察法”。“我的观察来自不同维度，包括我在中国直接的生活体验。”

回首自己近四十年的中国经历，唐兴认为，“开放”是过去四十年中国取得成功

的关键因素之一。“如果让我用一个词解释中国近年来的成功，那就是‘开放’，对新思想的开放，对世界的开放。”

“我和贵州农民一起生活了很久，对他们来说，走出家乡就是一种开放。回溯到20世纪80年代，农民成为流动劳动的一部分，诸如此类的改变还有很多。”他说。

唐兴于2010年成立了绿点战略咨询公司，为美国各界决策者提供专业建议，增进他们对中国的了解，以便更有效地和中国打交道。这家专注于美中事务的咨询公司在北京和华盛顿均设有办公室。

谈及美中关系，唐兴说，双方需要继续“打乒乓球”，夯实这一重要双边关系的基础。他所说的“打乒乓球”指的是1971年4月助力中美关系破冰的“乒乓外交”。

唐兴建议美中双方强化开放力度，特别是在教育和文化交流方面。“时代可能已经改变，但我仍然相信，我们两个国家的人民依然可以走到一起，一起打乒乓，一起做我们过去几十年里一直在为之努力的事。”他说。

新华社北京12月2日电 12月1日晚，外交部部长助理华春莹紧急约见日本驻华大使垂秀夫，就日本前首相安倍晋三发表涉华错误言论提出严正交涉。

华春莹表示，日本前首相安倍晋三1日就台湾问题发表极端错误言论，粗暴干涉中国内政，公然挑衅中国主权，悍然为“台独”势力撑腰，严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则。

中方对此坚决反对。日本历史上发动侵华战争，对中国人民犯下滔天罪行，没有任何资格和权利就台湾问题说三道四。中方强烈敦促日方深刻反省历史，汲取历史教训，不得以任何形式损害中国主权，不得向“台独”势力发出任何错误信号，不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力，不要在错误的道路上越走越远，否则必将玩火自焚。

就安倍涉华错误言论

外交部提出严正交涉

中国向国际社会提供超十八亿剂新冠疫苗

将中美人民友好交流的火炬世代相传

访“乒乓外交”美方亲历者朱迪·霍夫罗斯特

新华社休斯敦12月1日电（记者高兴、潘丽君、檀易晓）“50年来，在一次又一次讲述‘乒乓外交’故事的过程中，我从更加广阔的视角理解了它的的重要性。”前美国乒乓球队队员朱迪·霍夫罗斯特日前在2021年休斯敦世乒赛期间接受新华社记者专访时说。

1971年4月，美国乒乓球队应中方邀请，历史性地访问中国。当时年仅15岁的朱迪作为代表团中的一员，成为“乒乓外交”的亲历者。提及50年前的中国之旅，朱迪谈兴甚浓。她笑着说，一同比赛的中国运动员都有超高水平，她能赢球是因为“友谊第一、比赛第二”。

与中国乒乓球队队员的缘分、与中国的缘分就此结下。多年来，在中美“乒乓外交”活动中，朱迪与老朋友们也不时重聚。今年4月，她还与“乒乓外交”的中方亲历者梁戈亮进行了一场线上交流。

对于朱迪来说，当年的中国之旅是一场“很棒的探索”，加深了她对这项运动的

热爱。“以小球推动大球”，也影响了这位“乒乓外交官”的一生，小小银球成为陪伴她至今的伙伴，也成为她与全世界乒乓球爱好者之间的“通用语言”。

如今，朱迪经营着一家乒乓球器材公司，同时还运营一个乒乓球俱乐部。儿子受她影响，也成为一名优秀的乒乓球手。她说，这些都与当年的中国之旅密不可分。

在“乒乓外交”50周年之际，世乒赛首次落户美国，休斯敦举行了隆重庆贺活动。朱迪也和当年的队友康妮一同受邀参加，并分别与中国乒乓球男队的樊振东和王皓搭配成两组跨国混双组合，进行了一场精彩的友谊赛。

朱迪说，这么多年过去，人们仍然对“乒乓外交”很感兴趣，不断有人问起她当年的故事，全美各地的孩子在做历史课作业时也经常找她了解有关“乒乓外交”的信息。在此过程中，她也从一个更广阔的视角去理解当年所经历事件的重要性。

朱迪说，50年前，多数美国民众对中国并不了解，她返回美国后将自己所见所闻分享给身边朋友。随着两国交往加深，以及获取信息的渠道不断增加，两国民众对彼此有了更多认识。但这还不够，两国人民需要持开放的心态进一步了解对方。

朱迪说，自己有责任将“乒乓外交”的火炬传递到下一代手上。她认为，现在比以往任何时候都更有必要发扬“乒乓外交”的精神，这象征着人们共同努力应对挑战。

热爱乒乓球的朱迪还是冰雪运动的超级爱好者，她对即将举行的北京冬奥会充满期待。对于美国一些政客有关“抵制冬奥会”的言论，朱迪很反感。“将抵制奥运会当作政治工具，完全不符合奥林匹克精神”。她说，这对训练多年的运动员们非常不公平。“我相信，这将是一届精彩的盛会，期待看到各国运动员们优异的冰雪技艺和顽强的体育精神”。

（参与记者：徐剑梅）

国台办批安倍错误言论

新华社北京12月2日电 国台办发言人马晓光2日应询表示，安倍晋三罔顾事实，颠倒黑白，妄图挑战世界反法西斯战争的结果，妄图挑战二战以后确立的国际秩序，令人震惊。他在台湾问题上鼓吹“台独”，严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则。

华春莹表示，日本前首相安倍晋三1日就台湾问题发表极端错误言论，粗暴干涉中国内政，公然挑衅中国主权，悍然为“台独”势力撑腰，严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则。

中方对此坚决反对。日本历史上发动侵华战争，对中国人民犯下滔天罪行，没有任何资格和权利就台湾问题说三道四。中方强烈敦促日方深刻反省历史，汲取历史教训，不得向“台独”势力发出任何错误信号，不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力，不要在错误的道路上越走越远，否则必将玩火自焚。

华春莹表示，日本前首相安倍晋三近日在参加台湾智库活动时妄称，“台湾有事即日本有事”，等同于“中美同盟有事”，还就钓鱼岛发表错误言论。民进党当局对涉钓鱼岛错误言论一声不吭，反而感谢安倍。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

他指出，台湾是中国的一部分。一个中国原则、中日四个政治文件精神以及日本政府在台湾问题上对中方作出的严肃承诺是必须遵守的原则。我们敦促日方一些人深刻反省历史，立即纠正错误，停止在台湾问题上进一步采取错误行动，停止向“台独”势力发出错误信号。

马晓光表示，民进党当局和“台独”势力违逆中华民族利益和岛内民众福祉，勾连外部势力谋“独”，是十分危险的。我们正告民进党当局，不要误判形势，企图靠外部势力分裂国家和谋取政治私利的挑衅必遭挫败。